



祖国好 家乡美

绿映江源处处皆美景

青海日报记者 宋明慧

承担着维护生态安全的重大使命，青海深入践行习近平生态文明思想，立足“三个最大”省情定位和“三个更加重要”战略地位，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，加快实施重要生态系统保护和修复重大工程，巩固提升生态环境保护成效，坚定不移做“中华水塔”守护人。

初秋的青海湖，碧波荡漾、飞鸟翱翔、鱼游浅底。湛蓝的湖面上，一群斑头雁幼鸟正跟随“父母”学习捕食。作为中国最大的内陆咸水湖，水鸟种群数量持续增加，一项项关键性生态指标不断向好。

在青海湖仙女湾湖边牧场，生态管护员让端周和同伴前往集合点开展巡护工作，仔细巡查后，将发现的野生动物和近期草场的相关情况记录在巡护手册上。几年来，才让端周看到了生态环境发生的可喜变化。他说：“原先这里的草不是很茂盛，现在不但草长起来了，湿地面积也在增加，夏天有很多水鸟来此栖息。”

青海湖的生态重要性不言而喻，形成了高原独有的“草—河—湖—鱼—鸟—兽”共生生态系统。对于地处青海湖北岸的海北藏族自治州刚察



青海湖普氏原羚。

青海湖景区保护利用管理局供图

县，把保护好青海湖作为扎实推进生态环境保护的重要内容，持续加大生态修复方面的投入，通过实施一系列生态保护修复项目，生物多样性得到保护，普氏原羚、黑颈鹤等具有生态指示性的种群数量持续增加。

刚察县自然资源和林业草原局草原站站长赵殿智深有体会，他告诉记

者：“普氏原羚是青海湖的旗舰物种，仅分布在青海湖环湖地区。现在普氏原羚保护取得了明显效果，黑颈鹤数量也越来越多，生态保护修复整体成效也非常明显。”

青海湖鸟岛作为国际重要湿地，是国际候鸟迁徙通道的重要节点。根据今年水鸟监测数据来看，繁殖水鸟

较去年有大幅度增长。每年，青海湖景区保护利用管理局都会实时监测鸟类的繁殖数量，工作人员通过定期巡护和数据分析，掌握大量关于鸟类繁殖的第一手资料。通过这些详尽的数据，管理人员能够及时发现和应对可能出现的问题，确保鸟类繁殖的顺利进行。

(下转三版)

柴达木第二届赏石艺术展在德令哈市举办

本报讯(记者 才格增 吴燕华) 8月17日，青海柴达木第二届赏石艺术展在德令哈市举办。州政协副主席李科加，州人大常委会副主任斯琴夫出席活动。

在奇石展览馆，展出的观赏石种类繁多，颜色各异，有昆仑彩玉、昆仑彩

石、泥石、陨石、化石、彩泥等系列展品，题材丰富，奇石不胜枚举。赏石艺术展展示了柴达木丰富的奇石资源，提升了大众的文化品位，增进了兄弟省、州、市石友间的交流，给奇石爱好者们搭建了展示的平台，推动奇石艺术的创新与发

展，让更多的人了解、喜爱、收藏和传承奇石文化。

海西州奇石文化协会会长王洪溢说：“本次展会共展出奇石 581 方，这些奇石作品形态各异、色泽斑斓，既有大自然的鬼斧神工，又有人类智慧的巧

妙构思，充分展示了奇石文化的魅力和艺术价值。”

活动中，海西州奇石文化协会与上海市观赏石协会、大连市观赏石协会签订友好协议，并为特级石获奖人员和优秀组织单位颁发了荣誉证书。

前7个月青海农产品出口创历史新高

昨日，西宁海关发布今年前7个月全省外贸进出口情况。据海关统计，前7个月我省外贸进出口总值28亿元，比去年同期增长1%，增速居全国第23位，首次实现由负转正，扭转了上半年外贸进出口负增长的局面。

前7个月，我省外贸主体数量不断壮大，民营企业成为进出口主力。目前，我省有进出口实绩的企业167家，同比增长18.4%，净增26家。其中，民营企业进出口20.9亿元，增长49.9%，占74.6%，较去年同期提升24.4个百分点，

继续保持全省第一大外贸主体地位。前7个月，我省对最大贸易伙伴东盟进出口8.4亿元，增长53.4%；对智利进出口1.8亿元，增长11倍；对我国香港地区进出口1.5亿元，增长1.7倍；对俄罗斯进出口1.3亿元，增长6.6倍。同期，我省对共建“一带一路”国家进出口20.4亿元，增长7.1%，占我省进出口值的73.1%。

高原特色农产品出口持续增长，竞争力不断增强。前7个月，我省出口农产品3亿元，增长2.5倍，出口规模创历史新高。其中，冬虫夏草、冻鳕鱼、甘草液汁及浸膏和枸杞分别出口1.4亿元、

1亿元、1298.2万元和1097万元，增幅分别为2.5倍、7.3倍、2.4倍和13.8%。从今年以来，我省特色高原冷凉蔬菜直接出口实现历史性突破。

今年以来，冷凉蔬菜出口规模不断扩大，前7个月出口近800吨，超去年全年出口量100多吨。我省高原特色农产品远销至全球36个国家和地区，冬虫夏草、冻鳕鱼等出口量居全国第一，显示出强大的市场竞争力。同时，依托丰富的资源禀赋和有力的产业政策支持，新材料、新能源产业快速发展，产品出口潜力持续释放。前7个月，我省出口其他含硅量≥

99.99%的硅4亿元，增长107.5倍；出口锂离子蓄电池9468.6万元，增长112.2倍。此外，全省8市州均开展进出口贸易，西宁市、海东市、海南藏族自治州进出口规模居前列。前7个月，西宁市进出口23.1亿元，增长6.7%，占全省进出口总值的82.8%；海东市进出口2.2亿元，增长55.5%；海南州进出口1.4亿元，增长5.7倍。同期，海西蒙古族藏族自治州、果洛藏族自治州、玉树藏族自治州、海北藏族自治州和黄南藏族自治州分别进出口1亿元、1295.8万元、843.4万元、85.6万元和7.5万元。

发挥特色优势 坚持守正创新

青海推动中藏医药事业高质量发展

青海日报讯(记者 郭靓) 近日，记者从青海省中藏医药工作会议暨中藏医药高质量发展座谈会上获悉，近年来，青海以优势专科建设为抓手，以科学研究创新为动力，以推广特色技术为重心，传承精华，守正创新，推动全省中藏医药高质量发展。

据了解，全省中藏医药工作以重大项目为基础，多部门联合印发《青海省贯彻落实〈中医药振兴发展重大工程实施方案〉重点任务分工方案》，明确实施中藏医药健康服务高质量发展、中西医及藏西医协同推进、中藏医药特色人才培养等7大工程，协同推动各项重

点措施落地落实。实施中藏医药重点项目建设，国家中医区域医疗中心等项目稳步推进。以优质资源扩容下沉为重点，基层医疗卫生机构中藏医馆建设覆盖率达100%，打造旗舰中藏医馆48个和中藏医阁175个，96.24%的社区卫生服务中心和乡镇卫生院能够提供6类10项中藏医药服务，81.64%的村卫生室能够提供4类6项中藏医药服务，中藏医药服务可及性持续增强。以优化医院运营管理为突破，中藏医药综合改革焕发新气象。以实施岐黄工程为抓手，中藏医药人才队伍建设迈上新台阶。

以科技创新平台为依托，实施青海省中藏医药科研项目174项，中藏医科研究水平不断提升。围绕高原医学发展方向、功能定位和推进路径开展相关研究，藏药红景天、高山辣根菜、蔓菁等单味药和70味珍珠丸、25味珍珠丸等抗缺氧、抗疲劳、慢性病治疗药广泛用于临床实践。以强化资源保护为举措，完成第四次全国中药资源普查任务，基本摸清全省药用植物资源与分布情况，全省中药资源物种共计1600余种，道地药材种植面积50余万亩。建设中藏药材种子种苗繁育基地3个，同时深化全国中药炮制技术传承基地建设，重点对

6项特色炮制技术和19种特色藏药炮制品种进行技术挖掘和临床应用。积极实施中藏医药走出去战略，加强国际国内交流合作。以文化创新发展为导向，深入实施中医药文化弘扬工程，建设省级中藏医药文化教育宣传基地16家，开展中藏医药文化进校园和大型中医药健康文化推广等活动。加强藏医药古籍抢救工作，抢救搜集藏医药古籍文献2000多种，整理出版1700余种，编纂出版的《藏医药大典》达到国际领先水平。实施藏医药文献数字化工程，建成13个藏医药专业数据库和青海省藏医药信息网络平台。

中国式现代化要靠科技现代化作支撑，实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。习近平总书记在青海考察时强调：“坚持科技研发和成果转化两手抓，广泛应用新技术，因地制宜改造提升传统产业、发展战略性新兴产业，培育新质生产力。”我们要深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述和考察青海重要讲话精神，立足青海大地、强化区域合作，把握创新机遇、勇攀科技高峰，扎实推进科技创新和产业创新深度融合，推动科技创新平台建设提质增效，推动科技成果有效转化为现实生产力，助力青海加快培育和发展新质生产力，开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势，为青海高水平保护和高质量发展提供更强科学技术支撑。

今天的青海，迎来了历史上最好的发展时期。十大国家级科技创新平台建设稳步推进，冷湖天文观测基地新引进8台天文望远镜，“墨子”开启巡天观测，全国首个省级新型电力系统技术创新中心落地青海，新认定国家级高新技术企业99家、省级科技型企业188家……但也要清醒看到，当前，研发投入不足、产出层次不高、转化体制不顺仍是制约我省科技水平提升的关键因素。我们要用好改革开放这个关键一招，坚持基础研究和应用研究并举，加大核心技术攻关力度，发挥重点项目牵引作用，推动科技创新成果转化。坚持问需于企、问计于才，健全政企常态化对接机制，聚焦比较优势开展原创性、颠覆性技术研发，在强化产业“四地”和特色优势产业科技创新、推动传统产业转型升级和新兴产业发展壮大、加快发展以绿色算力为引领的新质生产力上实现新突破，以科技“突围”赢得发展主动，让高质量发展更有特色、更有成色。

更加重视科技创新和产业创新的深度融合，让更多创新链的“好技术”变成产业链的“新应用”，才能增强产业创新发展的技术支撑能力，实现技术创新与产业提质的同频共振。我们要主动服务国家战略和区域经济社会发展，围绕为现代化青海建设聚能释能赋能，强化人才与企业对创新要素配置的核心地位，深化科技体制改革，建设创新平台载体，壮大科技创新主体，拓展科技合作交流，实现科技自立自强。以更大力度推动创新强链，以更实举措加快转型提质，以更高水平强化数字赋能。营造创新创业良好环境，促进产学研用深度融合，培育建设十大国家级科技创新平台，深入实施“昆仑英才”行动计划，落地转化第二次青藏科考成果。落实好结构性减税降费政策，重点支持科技创新和制造业发展。坚持金融服务实体经济，鼓励企业加大研发投入力度。统筹推进教育、医疗、智力、产业、科技“组团式”援青，推进靶向发力、聚力攻关，促使最新创新成果及时应用到具体产业和产业链上，进一步夯实经济持续回升向好基础。强化科技创新支撑和引领能力，推动青海以新旧动能转换点燃高质量发展引擎，不断推进生态保护和高质量发展取得更大进展。

《青海省加力推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》出台

青海日报讯(记者 王菲菲) 近日，省政府新闻办组织召开解读《青海省加力推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》《青海省加力支持消费品以旧换新实施细则》《青海省交通运输领域设备更新实施细则》《青海省加力推动住房城乡建设领域设备更新实施细则》新闻发布会，由青海省发展和改革委员会牵头制定的《青海省加力推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》(以下简称《加力实施方案》)已于8月15日印发实施，并同步向社会公开。

推动大规模设备更新和消费品以旧换新，是党中央、国务院着眼于我国高质量发展大局作出的重大决策部署。《加力实施方案》对标国家要求，立足省情实际，聚焦重点领域，坚持扩大投资和促进消费相结合，对照国家标准和省级适度扩面相结合，坚持中央补助与地方配套相结合，坚持程序合规和流程便利相结合，在用活“两新”政策、用足国债资金、整合挖潜省级配套资金的基础上，更大力度推进我省大规模设备更新和消费品以旧换新。

为统筹做好青海省“两新”工作，在《加力实施方案》的框架下，配套出台了工业领域、城乡建设领域、交通运输领域、消费品以旧换新等实施细则，不断构建完善“两新”“1+N”政策体系，以便于各地区各部门对标落实、合力推进。

标题新闻

● 第二次青藏科考成果显示：过去15年青藏高原生态系整体趋好

据新华社电

值班编委/郭雁晴

责编/许正昭

版式/谢雅琴

——『奋力谱写中国式现代化青海篇章』系列评论之四

青海日报评论员

在设备更新方面，重点支持工业、用能设备、环境基础设施、交通运输、能源电力、住宅老旧电梯、教育、文旅、医疗、农业机械十大领域设备更新，加快传统产业向高端化、智能化、绿色化转型升级。在消费品以旧换新方面，重点支持汽车以旧换新、新车购置、家电置换、家装换新及大宗耐用消费品等市场需求量大、群众关注度高、消费带动性强的品类，确保真金白银优惠直达消费者。在回收循环利用方面，重点支持回收循环利用体系建设，进一步完善再生资源的分拣分类、精深加工和梯次利用。在标准提升方面，重点开展盐湖产业、清洁能源、生态旅游、有机农畜产品等特色重点领域的标准制定修订，并围绕节能降碳、环保、安全、循环利用等领域积极参与国家标准制定。

为统筹做好青海省“两新”工作，在《加力实施方案》的框架下，配套出台了工业领域、城乡建设领域、交通运输领域、消费品以旧换新等实施细则，不断构建完善“两新”“1+N”政策体系，以便于各地区各部门对标落实、合力推进。